§ 21. Правобережна та Лівобережна Гетьманщина в 60—70-х рр. XVII ст.

1.
Гетьман П. Дорошенко. Возз’єднання Гетьманщини.
Джерела повідомляють

Із «реляції» (повідомлення) Львівського єпископа Йосифа Шумлянського (березень 1671 р.)
П. Дорошенко дуже зміцнився, абсолютно в них панує й користується всенародною любов’ю. Перебуваючи там [у Чигирині]… а також під час повернення, не чув про нього жодного поганого слова. Ці люди не хлопи, а самостійний народ. Зникли вже там грубіянство, тиранство, пияцтво й інші варварства. Наради з Тукальським проводить уночі або вранці. Достатки, пишність помітні — усе це не як у козацького гетьмана, а як у найбільшого польського пана.
?
1. Як єпископ описує становище на Правобережжі? На що він звертає увагу? 2. Яку оцінку дає П. Дорошенку єпископ?
Із Літопису Григорія Грабянки (ХVІІІ ст.)
Гетьман Брюховецький повернувся з Москви… і привіз із собою воєвод великоросійських у всі начальні гради українські… а саме: у Гадяч, у Полтаву, у Миргород, у Лубни, у Прилуки, у Стародуб, у Новгород, у Глухів, у Батурин й інші; від тих же воєвод послані були в менші гради та належні їм повітові села прикажчики… А воєводи по всій Україні… наклали податок… Того ж [1666] року, по весні, прислані були з Москви в усю Україну спищики, які всіх людей по градах і селах… переписавши, від усього… податок давати наклали. Того ж року, восени, постали бунти на присланих воєвод за великі їх здирства і напасті й переписи.

?
1. Що свідчить про розширення московського панування в Україні? 2. Що спричинило народне повстання проти царських воєвод?

2.
Прийняття Українською козацькою державою протекторату Османської імперії (1668—1669 рр.).
Джерела повідомляють

Із розповіді козака Ф. Тихонова в Малоросійському приказі про становище в Україні (14 травня 1669 р.)
…Присилав, кажуть, до гетьмана лубенський полковник Пилип Плис… сповіщаючи… що він зо всім своїм Лубенським полком і з містами хочуть бути у великого государя, під його царської величності високою державною рукою… а Миргородський, кажуть, полк жде того ж, що вчинить Лубенський полк; а Гамалію, кажуть, Лубенського полку старшина, і козаки, і все поспільство полковником своїм мати не захотіли тому, що він, будучи, кажуть, у Корсуні на раді в Дорошенка, присягав турецькому султанові, і султанський кафтан і лист, які до них прислані, цілував… а Гамалія хотів виступити проти полків гетьмана Дем’яна Ігнатовича, і полковник, кажуть, Михайло Кіяшко зі свого полку козаками під Ромном Гамалію побив і загнав у Ромен, і багатьох козаків його полку побили… полковник, кажуть, Гладкий, із запорозькою піхотою, яких прислав Дорошенко на цю сторону Дніпра для війни, а зимували в Березані, і він, кажуть, з усім полком великому государеві присягу приніс… Суховій із запорожцями і татарами стоїть під Чорним лісом, від Чигирина в 30 верстах, а татар, кажуть, 40 тисяч, а хочуть прийти під Чигирин на Дорошенка і на інші міста тієї сторони Дніпра; а щоб їм, татарам, поставити тієї сторони гетьманом Суховія і міста всі привернути до себе, і тепер, кажуть, татари всі розсваволились і турецького султана не слухають, і Дорошенкових посланців, яких він послав до турецького султана з листами, піймавши на дорозі, повісили.

?
1. Які події описано в документі? 2. За яких умов відбувалося приєднання Лівобережжя до Московської держави? Чи було воно одностайним? 3. Як у документі описано наміри П. Суховія та поведінку союзних йому татар? 4. Як, виходячи з документа, можна визначити становище П. Дорошенка?

5.
Повернення до влади на Правобережжі Ю. Хмельницького. Чигиринські походи турецької армії.
Джерела повідомляють

Із Літопису Самійла Величка про перший Чигиринський похід турецько-татарського війська (1677 р.)
Тоді наступили на Україні від турчина замість Божої благодаті і бажаної тиші… остаточне і всеконечне розорення й запустіння. А турчин після Кам’янецької, Хотинської, Ладижано-уманської війни відпочивав тільки один рік і відразу замислив через свою гординю постати війною для всеконечного захоплення чи розорення тогобічної козако-руської малоросійської України, маючи до того дві причини. Одну проти великого російського государя, що звелів добувати в Чигирині Дорошенка, його турецького союзника, другу проти Чигирина, що, відкинувши його союз і протекцію, схилився під високу руку православного російського монарха.

Отож він постановив у своїй думі спершу розорити війною Чигирин, а потім за одним заходом учинити те саме й богоспасенному місту Києву… виставивши в полі під Константинополем свою Махметову хоругву на війну, свиснув грізним своїм наказом на обидва далеко розлеглі пропонтійські береги, закликаючи під ту хоругву своє зміїне кодло магометан. А коли їх, кінних і піших, зібралося під ту хоругву величезне число, тоді він, передавши їм багато гармат, можчирів, бомб і великих муроломних картарів, також порохів і різних куль превеликий достаток, узапасив до того їх усіляким достатнім провіантом і численними грошовими мільйонами та наказав їм повезти від Візантії на Україну під Чигирин, а тоді під Київ. На чолі всіх тих військ він відправив при найвищому своєму візирі Ібрагіма-пашу з товаришами… приверстано було до них в допомогу на власне злоумисля і розстригу-венжика козацького Юрія Хмельниченка.

?
1. Як літопис характеризує наміри турків? Чим їхнє вторгнення загрожувало Україні? 2. Які причини турецької агресії виділяються в документі? 3. Як характеризуються приготування турків до війни? Хто стояв на чолі війська?
